

# जल-जीवन-हरियाली . मानव शृंखला को सफल बनाने के लिए लाखों की संख्या में सड़क पर उतरे लोग पटना जिले में 28 लाख लोग बने शृंखला का हिस्सा

संवाददाता, पटना

पटना जिले में इस बार मानव शृंखला में लोगों ने बढ़-चढ़ कर हिस्सा लिया. रविवार को जल-जीवन-हरियाली, नशामुक्ति, बाल विवाह व दहेज प्रथा उन्मूलन के समर्थन में आयोजित होने वाले मानव शृंखला कार्यक्रम को सफल बनाने के लिए लाखों की संख्या में सड़क पर उतर पड़े. खास बात यह है कि मानव शृंखला को लेकर लोगों के जुटने की संख्या को जो आकलन किया जा रहा था, उससे भी अधिक लोग शृंखला निर्माण में शामिल हुए. प्रशासन की ओर से पटना जिले में 708 किलोमीटर मानव शृंखला बनाने का लक्ष्य रखा गया था. लेकिन इस लक्ष्य को पार करते हुए 772 किलोमीटर मानव शृंखला बनी. इसी प्रकार, करीब 20.89 लाख लोगों के जुटने की संभावना जतायी जा रही थी, लेकिन इस लक्ष्य को पार करते हुए 28 लाख लोग मानव शृंखला कार्यक्रम में शामिल हुए. दीगर बात यह है कि सामाजिक कुरीतियों के विरोध में वर्ग एक से चार तक के 2.61 लाख बच्चों ने भी अपने-अपने स्कूलों में मानव शृंखला बनायी. इसके साथ ही 5354 वार्डों में 437301 लोगों ने मानव शृंखला में भाग लिया. डीएम ने इस आयोजन के लिए सभी को धन्यवाद कहा और शुभकामनाएं दी.

## बढ़-चढ़ कर लिया हिस्सा

708 किलोमीटर के लक्ष्य को पार कर...

772 किलोमीटर बनी शृंखला

वर्ग एक से चार के

2.61

लाख बच्चों ने भी स्कूलों के अंदर बनायी मानव शृंखला



मानव शृंखला में अपनी उपस्थिति दर्ज करती महिला विकास निगम की महिलाएं.

## हर तरफ दिखे हाथों में पोस्टर व सिर पर सफेद टोपी

- सचिवालय परिसर, अफसर व बाबू भी रहे कतारबद्ध
- पौधारोपण की लोगों से की गयी अपील

संवाददाता, पटना

पटना स्थित नये और पुराने सचिवालय परिसर सहित स्टैंड रोड में आयोजित मानव शृंखला में लोगों का जोश दिखा. दम्तर खुले होने के कारण सारे कर्मचारी, क्या

बाबू और क्या अधिकारी सबने एक दूसरे का हाथ पकड़ साथ दिया. इको पार्क से सटे स्टैंड रोड से नेहरू पथ तक सचिवालय कर्मों कतार में खड़े रहे. बीच-बीच में स्कूली बच्चे, महिलाओं की अच्छी तादाद थी. मानव शृंखला को लेकर लोग हथौल्लास से

लबरेज नजर आये. लोग सेल्फी ले रहे थे और फोटो खिंचवा रहे थे. रह-रहकर नीतीश कुमार जिदाबाद, शराबबंदी व पौधारोपण के समर्थन और बाल विवाह व दहेज प्रथा के विरोध में नारेबाजी हो रही थी. लोग इस संबंध में संदेश देने के लिए अपने हाथों

में बैनर और पोस्टर भी लिये हुए थे. इसमें पौधारोपण को लोगों से अपील की गयी थी. इस दौरान सुरक्षा और ट्रैफिक पर नियंत्रण के लिए पुलिस मुलैदी से लगी रही. गाड़ियों का रास्ता बदला गया था, लेकिन आवाजाही जारी रही.

# उत्साह से भरा हर दूसरा बिहारी हुआ शामिल

गांधी मैदान में कुछ यूँ बना बिहार



# एक ही पंक्ति में खड़े थे साहब व मुलाजिम

पटना | कौशलेंद्र मिश्र

जल-जीवन-हरियाली को लेकर जागरूकता का संदेश लेकर एक ही सफ (पंक्ति) में साहब और मुलाजिम, छात्र-छात्राएं, नेता-कार्यकर्ता सब खड़े थे। आयकर गोलंबर से अनीसाबाद गोलंबर तक सचिवालय एवं अन्य सरकारी कार्यालयों के सामने, मुख्य सड़क पर दोनों ओर सुविधानुसार हर आयु-वर्ग के आम व खास पंक्तिबद्ध और संकल्पबद्ध खड़े थे। कोई हाथों में तख्तियां लिए था तो कोई पोस्टर-बैनर, सभी जल-जीवन-हरियाली का संदेश अंकित किए हुए एक-दूसरे को जागरूक कर रहे थे।

आयकर गोलंबर के समीप विद्युत भवन के सभी अधिकारी व कर्मचारी तीन समानांतर कतार में थे। कर्मचारियों ने कहा कि विद्युत के तीन फेज हैं, सब

## बशिष्ठ नारायण व जदयू-भाजपा कार्यकर्ता हुए कतारबद्ध

ईको पार्क के पश्चिमी गेट के समीप जदयू के प्रदेश अध्यक्ष बशिष्ठ नारायण सिंह के साथ जदयू व भाजपा के कार्यकर्ता कतारबद्ध थे। इनमें पूर्व एमएलसी संजय सिंह, चंद्रभूषण राय, एमएलसी गांधीजी, ललन सराफ, राजीव रंजन प्रसाद, नंदकिशोर कुशवाहा, छोटू सिंह, ओमप्रकाश सिंह सेतु व अन्य नेता व कार्यकर्ता लाइन में खड़े थे। यहां से मानव श्रृंखला आगे बढ़ते हुए चिड़ियाघर के गेट नंबर-2 से मुड़कर चितकोहरा पुल से अनीसाबाद गोलंबर तक बनी हुई थी। अनीसाबाद गोलंबर के समीप जदयू विधान पार्षद रणवीर नंदन, आरजे प्रिया राज, विनय पाठक व अन्य मौजूद रहे।

में करंट प्रवाहित है। वहीं, न्यू सचिवालय (विकास भवन) के सामने नगर विकास विभाग के सचिव आनंद किशोर विभागीय अधिकारियों व कर्मियों के साथ हाथों में बैनर लेकर जागरूकता का संदेश दे रहे थे। वहीं, गन्ना विकास, निर्वाचन, सहकारिता, पशुपालन सहित अन्य विभागों के कर्मी भी पंक्तिबद्ध थे। इनके बीच बिहार प्रशासनिक सेवा संघ से जुड़े

अधिकारी भी जल-जीवन के साथ हरियाली की महत्ता बता रहे थे। थोड़ी दूर आगे बढ़ते ही डीआईजी, एटीएस विकास वैभव सहयोगी पुलिसकर्मियों के साथ हाथ से हाथ मिलाकर खड़े थे। वहीं, ईको पार्क के समीप समाज कल्याण विभाग के तहत संचालित सक्षम एवं महिला विकास निगम के पदाधिकारी व कर्मचारी मानव श्रृंखला में शामिल हुए।

# तरकारी महोत्सव में सफल किसान किये गये सम्मानित

**पटना।** तरकारी महोत्सव के अंतिम दिन कृषि सचिव डा. एन सरवण कुमार ने सफल प्रतिभागियों को पुरस्कार देकर सम्मानित किया। उन किसानों को प्रमाणपत्र भी दिया गया। बाद में किसानों ने मानव शृंखला में शामिल होकर ज्ञान भवन के पास तरकारी शृंखला बनायी।

तरकारी महोत्सव में ऑनलाइन पंजीकरण के माध्यम से राज्य के 644 किसानों ने 1210 प्रदर्श प्रस्तुत किया। इसके अतिरिक्त जो किसान पंजीकरण नहीं करा सके, उन्हें भी मौका दिया गया। कृषि सचिव ने फूलगोभी के लिए उजियारपुर के सतीश कुमार, बंदागोभी के लिए गया के सुरेश यादव, मूली के लिए हाजीपुर के योगेन्द्र चौधरी, गाजर

के लिए पश्चिम चम्पारण के राघवशरण प्रसाद, बैंगन गोल के लिए वैशाली के राजापाकड़ की विनीता कुमारी, लंबा बैंगन के लिए भागलपुर के हरि किशोर मंडल और टमाटर के लिए लखीसराय के सुभाष कुमार सिंह को सम्मानित किया। मटर की फली के लिए पूर्णिया के शशिभूषण सिंह, लाल आलू के लिए सारण के राजेश कुमार और कोहड़ा के लिए सीवान के उमेश प्रसाद तथा खीरा के लिए बड़हरिया के धुरेन्द्र प्रसाद सहित 31 किसानों को सम्मानित किया। इस अवसर पर कृषि निदेशक आदेश तितरमारे, विशेष सचिव रवीन्द्र नाथ राय, निदेशक उद्यान नन्द किशोर सहित कई अधिकारी उपस्थित थे।